

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fl.
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C.
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației tipografiei arhid., Sibiu, str. măcelarilor 45.

Correspondențele

să se adreseze Redacției „Telegrafului Român”, str. măcelarilor Nr. 45.
Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 14 fil., — de douăori 24 fil., — de trei ori 30 fil.
rândul cu litere garmond.

Fundațiunea Trandafil.

O știre eronată, dată de „Keleti Értésítő”, a fost reproducă de mai multe ziare din capitală, și în urmă și de unele ziare românești. Știrea se referă la fundațiunea Trandafil. Starea lucrului e următoarea:

Un bun creștin, cu numele Trandafil, locuitor în Neoplanta, nu departe de Carloveș, în lipsa de copii, și-a testat la anul 1842 întreaga sa avere, stătătoare din o moșie de vre-o șapte sute jugăre pământ de calitate cea mai bună, mitropoliei gr. ort. din Carloveș, punându-o la dispoziția patriarhului, în scopul, ca din venitele averii acesteia, după moartea sa și a soției sale, să se împartă stipendii tinerilor de legea gr. ort. din întreaga Ungaria. Erau înțeleși deci și tinerii gr. ort. de naționalitate română, pentru că atunci ne aflam încă în comunitate bisericească cu Sârbii. Patriarhul sârbesc însă cu toate acestea a dat stipendii din fundațiune numai la tinerii gr. ort. de naționalitate sârbească, iar noi, Români, nu știam multă vreme nimica despre existența acestei fundațiuni.

Când a aflat congresul nostru național bisericesc despre existența ei, ceva mai târziu, și s'a convins din cuprinsul testamentului, că și tinerii gr. ort. români au drept la stipendii din această fundațiune, a încrâncățat consistoriul mitropolitan și a început procesul pentru revocarea dreptului bisericii noastre asupra acestei fundațiuni.

Procesul început la anul 1900, s'a terminat la toate forurile, deci și la Curie, cu sentință adusă în favoarea bisericii noastre. S'a recunoscut pe seama mitropoliei noastre dreptul la jumătatea venitelor scoase din pământurile fundațiunii, și această jumătate din venit, în sumă cam de 20,000 coroane la an, mitropolia noastră o și primește regulat.

S'a început însă un alt proces. După ce forurile judecătorești au recu-

noscut pe seama mitropoliei noastre dreptul la jumătate din venitele fundațiunii Trandafil, au recunoscut prin aceasta și dreptul la jumătate din fundațiune însăși. Biserica noastră a cerut deci, ca fundațiunea să fie împărțită în două, pentru a-și administra fiecare biserica, cea sârbă și cea română, separat partea ei; și în procesul acesta cele două foruri prime ni-au dat câștig de cauză, dar forul suprem, înalta Curie, ni-a denegat cererea, pe motivul, că o fundațiune, ca persoană juridică, e indivizibilă, deci nu se poate împărți, ci are să fie administrată și folosită în comun și în viitor. Perderea procesului despre care au scris gazetele din capitală se referă deci numai la împărțirea fundațiunii, nu la dreptul ce-l are mitropolia noastră asupra fundațiunii și asupra venitelor scoase din această fundațiune, căci dreptul acesta nu se mai poate altera.

Chestiunea bis. din România

și autonomia bisericii noastre

de Dr. N. Bălan.*

Conflictul ce s'a ivit în biserica României pe urma reformei sinodale, după ce a ținut spiritele în agitație câteva luni de zile, s'a aplinat. Atât ministrul cultelor, cât și Sf. Sinod, au consimțit să primească modificarea legii, în părțile dificultate ale ei. Pacea mult dorită de

*) Dăm domnului profesor Dr. N. Bălan posibilitatea de a-și espune părerea în chestia legii nouă sinodale din România și în coloanele ziarului nostru, publicându-i câteva articole, în care se cuprind, firește, părerile sale proprii. Notăm însă, că punctul de neînțelegere între noi și dl Bălan nu-l formează legea nouă sinodală din România, la care se poate vorbi, și pentru, și contra, ci atitudinea din sfântul sinod a episcopului Gherasim din Roman, pe care noi am condamnat-o, dl Bălan a lăudat-o. A lăudat un act, despre care și „Biserica și Școala”, la care se provoacă dl Bălan, scrie în numărul ultim următoarele: „ne-am exprimat rușinea față de acte clericale, cum este și pretinsa afurisenie a episcopului Gherasim, prin care ne-a compromis biserica ortodoxă înaintea lumii, prin spiritul disordinii și al întunecimii spirituale, ce s'a dovedit în acel nenorocit act de afurisenie. Broșura (e vorba de broșurile de apărare, tipărite în România) să osândească pe cei ce fac scandal în biserică, cum a făcut episcopul din Roman”.

Redacțiunea.

cătră toți, s'a pogorât prin aceasta din nou în sânul acelei biserici.

Intre astfel de împrejurări nu sunt eu chemat să fac pe apărătorul întârziat al legii sinodale amintite. Mă simt însă dator, față de poziția ce o am și față de publicul cetitor, să-mi precizez încă odată punctul de vedere pe care am stat, când mi-am format părerea, că noua lege sinodală din biserica României — nu este o lege bună. Mă simt dator să o fac aceasta, ca să nu las asupra mea bănuiala, că punctul de vedere pe care am stat, ar însemna un atac în contra organizației noastre bisericești, ceea ce a fost străin de intențiile mele, precum se va vedea din cele următoare.

I.

După cât am putut urmări eu cele scrise în ziarele dela noi, nici unul nu a reproduș în întregime, ori măcar în parte, noua lege sinodală din biserica României, deși aproape toate s'au ocupat de ea. Părerile s'au împărțit. Unele ziare („Drapelul”, „Gazeta Trans.” și de un timp încoace „Tribuna”) s'au pronunțat în contra acelei legi, altele s'au pronunțat pentru ea, și iarăși altele n'au luat o atitudine precisă în toată chestia. Aflu însă un punct comun, asupra căruia s'au unit părerile tuturor: amestecul prea mare al guvernului din regatul român în afacerile bisericești.

Nici nu puteam judeca altfel, noi, cari ne avem autonomia noastră bisericească și cari suntem atât de simțitori, când ni-o vedem prin ceva amenințată. Am fi fost inconsecvenți cu noi înșine, dacă nu recunoașteam și pe seama altora un drept, pentru a cărui păstrare noi suntem gata să aducem jertfele cele mai mari. Blând în formă, dar categoric în fond, îi dă expresiune acestei păreri și „Telegraful Român” nr. 4, într'un articol, despre care zice că represintă părerile cercurilor noastre înalte bisericești: „Este însă

un rău mare după părerea noastră în biserica din regatul român, care nu datează de acum, nici nu se poate face responsabil pentru el numai regimul actual din România; acest rău stă în amestecul prea mult al stăpânirii lumești în treburile bisericești. Ca să nu mergem prea departe în ilustrarea aservirii bisericii din România prin acest amestec neîndreptățit și prin lipsirea bisericii de libertatea ce i se cuvine, ne mărginim de astădată a susținea, ca un postulat și drept elementar al bisericii, ca ea să-și poată regula însăși afacerile sale, între marginile canoanelor. Pregătirea proiectelor de legi și regulamente bisericești, trebuie deci să se inițieze și să emaneze dela reprezentanța legală a bisericii, rezervându-se puterii statului numai dreptul de a conlucra, ca legile bisericești să stea în armonie cu legile statului. Acest drept cardinal este recunoscut și garantat în statul ungar tuturor bisericilor, și a fost respectat și față de biserica ortodoxă română la aducerea legii noastre fundamentale numite Statutul organic în primul congres național din anul 1868, cu care ocaziune regimul statului a lăsat bisericii deplină libertate de legiferare... De dorit ar fi, ca și biserica ortodoxă din România să ajungă a se emancipa de ingerințele guvernului, căci noi așa credem, că numai pe calea aceasta se va ridica la o stare mai înfloritoare, ca să poată servi de model pentru bisericile române din celelalte staturi”.

Aceeași părere mi-am format-o și eu, încă pe când legea sinodală era numai proiect. În nr. 2 al „Revistei Teologice” din anul trecut, după ce am vorbit de însemnătatea bisericii ca factor cultural, scriam așa: „Dar o asemenea binefăcătoare însemnătate nu o poate avea nici odată acea biserică, pe care o face sonează mereu statul, cu parlamentul și partidele politice dintr'ansul după gusturile sale trecătoare. Pu-

FOIȘOARĂ.

Dușmănia

de N. Zaharia.

A devenit un adevăr aproape banal, că cele mai multe și adeseori cele mai mari neplăceri ale vieții nu ne vin de la natură, ci din partea oamenilor. Mulțumită neînțelegerii progrese ale științei, greutățile materiale ale traiului se împuținează treptat treptat. Cât de mare farmec ar prezenta viața, dacă oamenii ar fi mai puțin răi și de patimi josnice și chiar criminale! Dintre toate acestea este afară din orice discuție, că cea mai răspândită e dușmănia.

Dușmănia nu este o patimă primitivă, acum ar fi de exemplu amorul. Ea derivă de obicei din altele. Astfel bunăoară iubirea, când este contrariată, și mai ales trădată, face să se nască ura. Și fapt caracteristic, cu cât iubirea a fost mai înfocată, cu atât dușmănia care-l urmează este mai grozavă. De aci și proverbul, că cine iubește mult, urește și mai mult, sau în figurat: „extremele se ating”.

O formă, și cea mai ușoară, sub care dușmănia se înfățișează ca pasiune primitivă, este antipatia.

Adevărata cauză a antipatiei spontane nu se cunoaște. Vedem o persoană pentru întâia dată, nu schimbăm cu dânsa nici un cuvânt, nu o cunoaștem nici din trecut, și cu toate acestea simțim pentru ea un fel de repulsiune: „ne este nesuferită”, în sfârșit, ne este antipatică. Prin urmare, putem spune, că antipatia este un sentiment obscur, de care suntem cuprinși deodată, fără să-i figăm o rațiune suficientă.

Un alt fenomen ciudat, care trebuie luat în seamă, este, că antipatiile sunt foarte adesea reciproce. De ce aceasta? Mister.

Cu simpatia: același fenomen. Căzută cel mai straniu este acela ce se petrece în amorul spontan. Un bărbat întâlnește în viața lui sute și mii de femei, fără ca să simtă pentru nici una dintre dânselle ceea ce se numește amor, și este destul să vadă pe una pentru întâia oară, ca să devie „amoretat nebun”, deși n'au schimbat împreună nici un cuvânt, deși recunoaște singur, că ea nu este cea mai frumoasă din câte a văzut. De ce o iubește, nici el nu-și explică.

Această atracție și repulsiune sentimentale dintre oameni este ceva misterios. S'ar părea, că suntem instrumentul unei forțe de a cărei natură intimă nu ne dăm socoteală.

Este și un fel de antipatie, care până la un punct se poate explica.

Am avut bunăoară de a face cu o persoană, care ni-a pricinuit un rău mare. Întâlnind pe alta, care seamănă cu ea trupește, suntem cuprinși dintr'odată de un sentiment de aversiune. Fenomenul acesta psihologic, cu toate că nu e logic, totuși este firesc într-o câțiva.

Imagina ei ni-a deșteptat în minte imaginea aceleia, care ni-a făcut răul, și cum amândouă se aseamănă, pe amândouă le urăm, însă bineînțeles, că nu în același grad.

Tot astfel și cu simpatia. O persoană, care ni-a fost simpatică, a murit. Este destul, ca alta să-i semene, pentru ca să simpatizăm, cu toate că aceasta seamănă și numai aparentă.

În amândouă aceste cazuri totul se reduce la o asociație de idei, produsă de câteva note caracteristice asemănătoare dintre două persoane.

Antipatia — în special cea spontană — este o stare sufletească puțin complexă. În ea inteligența n'are nici un rol, căci nu este întemeiată pe nici o idee, pe nici o explicare rațională. O frază pe care o auzim adesea este: „nu știu pentru ce cutare îmi este nesuferit”? Oare aceasta nu dovedește în deajuns, că antipatia este un sentiment străin de inteligență?

O chestiune foarte interesantă este, dacă trebuie să ne conducem în relațiile noastre sociale după simpatie sau antipa-

tie? Aceasta ar fi o mare greșală, căci atât una cât și cealaltă nu sunt indicii sigure asupra persoanelor. De multe ori se întâmplă să ne facem idee rea despre cineva, numai din cauză, că înfățișarea sa ne este antipatică și să constatăm pe urmă, că ea este oum se cade.

Tot astfel ni s'ar putea întâmpla și cu simpatia. Un fapt care se observă mai des de cât s'ar crede este, că mulți dintre oamenii lipsiți cu totul de caracter au o înfățișare simpatică. Ți s'ar părea, că natura a completat în favoarea lor, pentru ca ei să poată abuza mai ușurintă de încrederea nemeritată ce li se acordă.

Sunt unii oameni înzestrați cu mare pătrundere psihologică. Lor le este destul un zâmbet sau o privire, pentru ca să constate firea cuiva. Ceva mai mult. Câte odată le este de ajuns, pur și simplu, înfățișarea unui om, pentru ca să-l cunoască, să-i ghicească adevărata valoare morală. Acest dar sufletească nici dânsii nu și-l explică, fiindcă nici ei s'nguri nu știu ce-i face să creadă, că X este un om așa sau altfel. Dacă li-ai cere să-ți arete indiciile după care s'au condus, nu știu să ți le spună, și nu ți răspund alta nimic decât că e ceva în făptura acestui om care le arată, că el trebuie să aibă cutare caracter. Iar dacă-i întrebi, ce anume este acel ceva, nu pot spune, căci nu știu. (Va urma).

terea în vârtutea căreia are să trăiască biserica nu poate emana din alt izvor, decât din principiile sale de viață religioasă, pe cari i le-a încredințat cel ce a întemeiat-o cu menirea sfântă, ca să le intruzeze în împărăția mare a sufletelor din lume. Scoasă din baza acelor principii, cari singure și neimpedecate ar avea să-i determine ființa și apariția ei în lume, și aservită unor interese de altă natură, biserica își slăbește legătura cu scopurile inerente ființei sale, conștiința chemării ei mari adoarme, viața i se usucă treptat, ca a unei plante căreia i se ia lumina și căldura soarelui. Slujitorii unei atari biserici nu vor fi în stare să asculte de Dumnezeu mai mult decât de oameni și de propriile lor păcate, fiindcă nu se vor simți apostoli trimiși în lume să lupte o luptă sfântă însuflețiti de un mare ideal: întemeierea împărăției lui Dumnezeu între oameni, în sinul căreia ar avea să readucă, ca la izvorul vieții, tot ce e căzut din ființa noastră omenescă. Iar dela o asemenea biserică și dela păstorii ei, ori cât de națională ar fi, țara și poporul nu poate aștepta mult bine, căci o putere nechemată i-a luat răspunderea pentru ceea ce ar trebui să fie în vârtutea originei, a principiilor și scopurilor sale. Cel ce nu este în stare să dea lui Dumnezeu cele ce sunt ale lui Dumnezeu, nu va fi, de sigur, în stare să dea nici Chezarului cele ce sunt ale Chezarului. În lumina acestor considerațiuni principiare judec proiectul de reformă dela dăruirea zilei...

Cu această părere, care la noi este generală, am rămas consecvent până în sfârșit. Consecvent cu principiul libertății bisericii a fost și autorul amintitului articol din „Tel. Rom.“, când a făcut următoarea rezervă: „Dacă în principiu părtinim îndreptățirea bisericii participare de a-și regula în spiritul canoanelor afacerile bisericești conform trebuințelor de astăzi, de aici nu urmează, că noi am susținea și am garanta, că legea adusă pentru instituirea consistorului superior bisericesc din România ar fi bună, și doară cea mai bună“ etc.

Ce zice acea lege?

Dintre multele prescripte cari nu se pot împăca cu principiul libertății bisericii, vom cita numai articolul al 18-lea alin. 2-4, care e următorul:

„Consistorul superior bisericesc se va mai ocupa cu chestiile privitoare la alcătuirea parohiilor; la schimbări în statul clerului parohial; la programul de studii și la regulamentul de ordine și disciplină ale seminariilor clericale, ale facultății de teologie și ale internatului teologic; la programele învățământului religios în celelalte școli; va face propuneri pentru numirea personalului didactic la seminariile clericale și la facultatea de teologie; va face propuneri pentru întretinerea bisericilor, mănăstirilor și a clerului și pentru alcătuirea regulamentelor privitoare la buna funcționare a bisericilor și mănăstirilor. El va putea numi din sinul său un inspector al seminariilor clericale. Toate hotărârile consistorului superior bisericesc prevăzute în acest aliniat, ca să devină executorii, vor trebui să fie aprobate de ministrul cultelor“.

„Consistorul superior bisericesc va putea lua hotărâri, în ce privește felul de construcție și de zugrăvire a bisericilor noi și a celor ce nu sunt declarate ca monumente istorice, precum și la recompensarea clericilor merituosi; va avea dreptul a judeca în instanță de apel hotărârile consistoriilor episcopale privitoare la caterisirea preoților

și a diaconilor; a lua schima monahală; a regula cântările bisericești; a determina portul clerului, seminaristilor și studenților în teologie; a cerceta cărțile didactice pentru învățământul religiei în școli; a lua măsuri și a priveghia imprimarea, cercetarea și îndreptarea cărților bisericești de ritual“.

„La rezolvarea chestiunilor menționate în alin. III. (adecă cel precedent) nu vor lua parte membrii Sfântului Sinod. Hotărârile ce se vor lua cu privire la aceste chestiuni, nu vor avea tărie decât după ce vor fi ratificate de Sfântul Sinod“.

Va să zică: noua lege constituie pe membrii Sf. Sinod împreună cu pe 21 preoți și diaconi într'un consistor superior bisericesc, și apoi îi supune în corpore ministrului. Dacă consistorului superior, când ministrul are ultimul cuvânt, chestiuni însemnate, ca: cele privitoare la alcătuirea parohiilor, la statul clerului parohial, la programele de studii, la regulamentele de ordine și disciplină, la numirea personalului didactic în toate școlile teologice, la învățământul religios în celelalte școli etc., iar chestiunile de a doua mână, ca: felul de construcție și de zugrăvire a bisericilor, portul clerului, seminaristilor și studenților în teologie etc., le lasă spre aprobare Sf. Sinod, ca să aibă și el o mângâiere și să se simtă autoritate în biserică...

Să presupunem cazul, că consistorul superior bisericesc, când sunt într'ansul și membrii Sf. Sinod, după dreptul ce i-l dă legea „face propuneri“ să se numească un anumit candidat ca profesor de dogmatică la facultatea teologică din București, dar ministrul nu vrea să-l aprobe și nimicește propunerea forului bisericesc. Ori alt caz: consistorul superior face un program de studii sau un regulament de ordine și disciplină pentru seminariile clericale, dar ministrul îl respinge, fiindcă dsale nu-i convine. Nu este aceasta o situație ridicolă, dar totodată și tristă, căci nu-i permite bisericii, ca ea să hotărască cum are să-și crească preoții? Cine e competent să judece în asemenea cazuri: ministrul sau reprezentanții bisericii? Să nu mi-se spună, că ministrul nu va nesocoti părerea reprezentanților bisericii. Presupun și eu atâta tact dela un ministru român, dar vorba e, că legea îi dă dreptul să procedeze și într'un sens contrar, când voința reprezentanților bisericii poate fi înlăturată. Eu discut legea în principiu și află că nu e bună, când lasă chestiunile bisericești la discrețiunea unui ministru. Biserica este o instituțiune de origine dumnezească și e sub demnitatea ei să funcționeze din grația puterii lumesti!

În fața acestei situațiuni nu face să bați câmpii, spunând ce și cum a hotărât sinodul în Ierusalim. Aici trebuie ajutor grabnic, căci e vorba de condițiile de viață ale bisericii, fără de cari ea nu poate să-și îndeplinească chemarea după cuviință. Din acest punct de vedere, noua lege sinodală e inferioară celei dela 1872, căci după aceasta arhieriei, măcar în teorie, mai aveau o doză de independență, dar după cea nouă nu mai au nici atâta.

Constituirea noului partid. Într'o consfătuire ținută luni la ministrul-president Khuen Héderváry s'a luat hotărârea, ca noul partid guvernamental să poarte numele „partid național al muncii“. S'a adresat apoi un manifest țării, compus de contele Tisza. Constituirea partidului se va face Sâmbătă, la orele 3. d. a. Partidul constituțio-

nal s'a disolvat luni, și cei mai mulți deputați, cari i-au aparținut, vor intra în noul partid.

Congresul profesorilor români.

Cu prim-articolul nostru din numărul 7 anul curent să ocupă în mod amănunțit „Tribuna“ și „Biserica și Școala“ din Arad. Ziarul „Tribuna“ constată într'un articol de fond, apărut în numărul 23, necesitatea întrunirii profesorilor români în congres dar crede că e greu a se stabili, cine e chemată să ia inițiativa? Pentru că dacă se încredințează el d-lui A. Bârseanu, cum se dorea în articolul publicat în ziarul nostru, se vor supăra directorii, cari se vor simți jigniți, și se vor ivi și motive confesionale, cari vor face pe cei de altă confesiune să nu îmbrățișeze ideea. Consistoriile apoi asemenea nu pot lua inițiativa în chestia aceasta. Cum însă cineva trebuie să iee inițiativa, propune, ca să o iee „Asociațiunea“, și anume, pe bazele următoare:

„Cum „Asociațiunea“ are între secțiile ei științifice și o secție școlară, care are diferiți membrii ordinari și corespondenți, problema s'ar putea rezolvi foarte ușor: toți profesorii secundari (dela licee, gimnazii, seminarii, școli reale, normale și comerciale) să fie făcuți membrii ordinari sau corespondenți ai acestei secții și atrași astfel direct în sfera „Asociației“. În sânul acestei secțiuni școlare, care s'ar putea întruni pentru întâia oară în aceste condiții chiar în anul curent, s'ar putea stabili apoi un vast program de acțiune, care să prevadă toate trebuințele școlilor noastre, iar întrunirile anuale ale secțiunilor științifice ar fi *eo ipso* congrese ale profesurii noastre. După pregătirile cari s'ar putea face în anul acesta și în anul viitor în ședințele secției școlare, s'ar putea ținea apoi la adunarea generală din Blaj (1911), când se va serba și jubileul de 50 ani al „Asociației“, cea dintâi adunare a tuturor profesorilor români, în vechi metropolă a literelor române, unde profesurimea noastră ar începe supt cei mai buni așguri — o nouă viață“.

Noi credem, că ideea confrăților dela „Tribuna“, în forma aceasta, e nerealizabilă, din simplul motiv, că numărul membrilor din secțiunile literare e limitat: fiecare secție are cinci membri ordinari și cinci membri corespondenți. Dar „Asociațiunea“ va putea afla poate altă modalitate, pentru realizarea ideii; și credem că nu greșim, când presupunem, ca și scriitorul articolului din ziarul nostru s'a gândit la domnul Bârseanu, nu ca la modestul profesor de liceu, ci ca la de toți stimatul vicepresident al „Asociațiunei“ noastre.

Revista „Biserica și Școala“ scrie apoi în chestia aceasta un articol de cuprinsul următor, apărut în numărul 5:

„Telegraful Român“ lansează ideea constituirei profesorilor dela școlile românești medii, seminarii, preparandii și civile, într'un congres.

Face onoare inițiatorului, că s'a pus pe bazele pur misionare: a desfășura steagul științei, artei, culturii și al vieții românești. (Se citează unele pasaje din articol, apoi se continuă:)

Cuminte și cu inimă sunt scrise aceste cuvinte. Cultivarea idealurilor este misiunea catedrei, trebuie dar făcută vie și vivitoare. Așa răsleți cum eram nu putem cuprinde întreagă viața noastră culturală într'o lucrare armonioasă, ca să creștem generațiunii, decât după variația personalităților profesionale s'a format variația personalităților din viața noastră publică. N'am avut o școală culturală românească, de aceea nu avem nici o generație omogenă, și nici profesorii nu aveau o poziție stabilă în viața noastră culturală. Este vorba, ca acest congres să organizeze școala unei culturi omogene românești.

Nu mai deunăzi ne sfârșiră în fața într'o foaie franceză, că dela Rákoczy avem întâia carte românească aici, că suntem dar un popor fără cultură. Vezi cum se pune în cumpăna dreptului de existență a neamurilor trecutul lor cultural? Vom răspunde la aceasta cu prezentul, anume, că avem cultura noastră actuală, suntem dar îndreptățiti la existența noastră de Români. Cu cât ne-am întârziat mai mult, cu atât mai intensivă să fie cultura noastră de astăzi, ca să suplînim trecutul.

De curând vorbii cu un Ceh. Acesta îmi spunea: Nemții se provoacă la cultura lor istorică față de noi, din care își trag îndreptățirile de superioritate. Noi desfășurăm astăzi o mai intensivă lucrare culturală și ne-am creat cultura noastră națională de astăzi, care nimeni nu o poate contesta și astfel nici dreptul nostru de existență.

Este cert, că astăzi n'au viață decât popoarele cari au cultura lor proprie.

Și legea ne îndreptățește la cultura noastră, căci ea ne acordă catedre de limba și literatura română și la universitățile și școlile de stat situate între noi. Cu atât mai ales suntem noi îndatorați a nu face bucatărie din școala românească, ci apostolia culturii românești.

Și sunt atâtea lucruri interne ce ne ard de discutat: psihologia școlară română, greutățile ce le întâmpină bilingvitatea, morală școlii române, raporturile corpului didactic și a școlilor între sine. Dar nu intrăm în detalii.

După noi chestiunea trebuie adusă mai înainte în conferințele profesionale, după aceea să se pună aceste în legătură, înțeleg școlile de sub o metropolă, și numai după ce este discutată chestiunea și stabilite bazele pe cari să înceapă lucrarea, s'ar putea purcede la realizare.

Corpul profesoral dela institutul pedagogic din Arad a și intrat în mediere, hotărând în conferința sa dela 25 Ianuarie (7 Febr.) a se pune în înțelegere cu direcțiunile celorlalte școli românești.

Să sperăm, că începutul bun va duce la bun sfârșit!

Convocare.

Pe baza §§ lor 11 și 20 p. 8 din statute, membrele „Reuniunii femeilor române din comitatul Hunedoarei“, împreună cu toți cei ce doresc spriginirea și înaintarea Reuniunii noastre, prin această se invită a lua parte la

adunarea generală,

ce se va ține în Dava, la 27 Februar 1910, la trei ore d. a. în localitățile „Casinei române“.

Din ședința comitetului, ținută la 19 Dec. 1909.

Elena Pop Hossu-Longin,
prezidentă.

Dionisiu Ardelean,
secretar.

Guvernul, preoțimea și învățătorii.

Un redactor dela o foaie mare din Budapesta a avut zilele trecute întrevedere cu domnul ministru-president Khuen Héderváry, care i-a comunicat punctul său de vedere în chestiile ecleziastice. A spus următoarele domnul prim-ministru:

„Politica noastră bisericească se bazează pe pacea între confesiuni, pe adăvărata egalitate și reciprocitate. Eu nu fac politică numai pe seama singurătociilor bisericii, ci pe seama tuturor bisericilor. Vreau să asigur pe toți fiecarei confesiuni, recunoscută din parte, fără deosebire, drepturi egale, libertate egale și ajutor de stat în măsură egală. Va să zică sentimentul de dreptate și de echitate mă conduce în afacerile tuturor confesiunilor recepte. Eu vreau, ca preotul nu numai să predice, ci să fie și sfătuitorul și conducătorul poporului, în toate raporturile vieții sale: să-i fie medic, avocat, mângâitor, învățător și povățuitor, ca să crească un popor bine situat, mulțumit și cult. E adevărat, că cei mai mulți dintre preoții noștri sunt apăsați de grijile traiului în prima linie. Eu însă țin mai mult decât oricine altul la cuvintele bibliiei: „Vrednic este muncitorul de plata sa“. În privința aceasta s'a făcut și până acum un pas însemnat, în înțelesul articolului de lege XX dela 1848, și eu, de o parte din respect față de lege, de altă parte fiindcă contele Tisza István a luat întâi în programul său politic executarea acestei legi, voin căuta să merg mai departe și să asigur și pe cale legislativă executarea legii“. (La observarea făcută din partea gazetariului, că ar putea să fie urcată congrua la 2400 cor. și să se dea și adaosuri de etate, cuincuenale, prim-ministru a răspuns următoarele:)

„Din partea mea țin regularea congreui și a cuincuenalelor de justă în plină măsură și de reibilabilă. Dar promisiune obligatoare nu pot se fac, decât numai în înțelegere cu ministrul de finanțe, căci starea financiară a țării e rea... (Despre biserica protestantă s'a pronunțat mai amănunțit, apoi a terminat astfel). „Situația învățătorimii, mri ales a învățătorimii confesionale, trebuie schimbată, cel puțin în măsura, ca situația învățătorului confesional să fie egală cu a învățătorului de stat. Stimez foarte mult munca prestată din partea învățătorimii, și vreau să onorez aceasta încă și altfel, nu numai cu frase. Dar firește, în înțelegere cu ministrul dn culte. Fără el nu pot să fac nici o declarație, ou ire împreună însă cu cea mai mare iubire mă voi ocupa cu chestia aceasta“...

Domnul prim-ministru a declarat apoi, că o foarte justă cererea preoțimeii și a invitațiilor confesionale, de a putea călători pe căile ferate cu prețul jumătate, și va căuta, ca această dorință încă să fie împlinită, firește, în înțelegere cu ministrul de comunicații.

NOUȚĂȚI.

Serată la palat în București. Din o scrisoare particulară aflăm, că serata dată Joi, săptămâna trecută, la palat în București, a fost splendidă. Au participat cam la 600 persoane din înalta societate bucureștinească, în frunte cu miniștrii și cu reprezentanții puterilor streine. Dela noi au avut fericirea a lua parte la serată doamnele Lucia Cosma și Veturia Triteanu, apoi domni Dr. Cornel Diaconovici și inginerul Eugen Flea, de prezent în București. A fost din urmă, — fiul doamnei Emilia Russu, și nepot al doamnei Emilia Rațiu, văduva regretatului Dr. Ioan Rațiu, fostul president al partidului național român — a fost de astădată prezentat suveranilor români întâiașidată, și atât Maiestatea Sa Regele, cât și Maiestatea Sa Regina, s'au întretinut în mod foarte afabil cu dânsul, informându-se despre unele lucruri dela noi, din Ardeal. Maiestatea Sa Regina s'a pronunțat în mod foarte elogios despre venerabila doamnă Rațiu, cât și despre cântărețele noastre: doamnele Lucia Cosma și Veturia Triteanu.

Domnul Dr. Ioan Garoiu, fiul domnului Nicolau Garoiu, avocat în Zernești, a făcut cenzura de avocat cu frumos succes la tabla regească din Murăș-Oșorheiu.

Curs nou. La institutul pedagogic al diecezei române ortodoxe aradane s'a introdus un curs pentru combaterea alcoolismului. Viitorii învățători primesc în acest curs lămuririle trebuincioase în lupta pornită împotriva beuturilor spirituoase. Cursul se află sub conducerea dlui Nic. Mihulin, profesor.

Proces câștigat. Intr'un proces pe care l-au intentat Români din comuna Annaș, comitatul Sibiiului, Sașilor de acolo, judecătoria administrativă din Budapesta, la intervenția dlui avocat Dr. Emil Babeș, a dat câștig de cauză Românilor, condamnând pe Sași la plățirea sumei de 3000 cor.

Răscumpărare de felicitări. Domnul Parteniu Cosma și-a răscumpărat felicitările de ziua numelui contribuind cu Cor. 50 la „Fondul pentru cumpărarea unei case” al Reuniunii femeilor române din Sibiiu.

Reuniune de consum în Sibiiu. Duminecă în 13 Februarie n. s'a ținut adunarea de constituire a reuniunii generale de consum din Sibiiu. A fost bine cercetată. Sala mare dela „Gesellschaftshaus” era plină. S'a deschis la orele 3 d. a. și a fost prezidată de dl Dr. C. Wolf, având pe lângă sine ca viceprezidenți pe dnii Parteniu Cosma și Zagoni Gábor. Constatându-se că s'au înscris peste 800 membri, cu un capital social de peste 30.000 coroane, reuniunea generală de consum din Sibiiu s'a declarat constituită. S'au citit apoi statutele în trei limbi, nemțește, românește și ungurește, și s'au votat cu mici modificări, în urmă s'au ales consiliul de administrație, din care face parte dintre Români dl P. Cosma, ca membru ordinar și dl Dr. L. Lemény, ca suplent, și comitetul de supraveghere. După aprobarea statutelor din partea tribunalului reuniunea își va începe activitatea.

Vederi contrare dualismului. Ceata politicianilor austriaci, cari se declară împotriva dualismului se sporește mereu. Intre ei sunt mulți dintre politicienii cei mai de valoare. Astfel cunoscutul politician, contele Ludovic Crenneville, a soos de sub tipar nu de mult un op intitulat „Austro-Ungaria: Politica ei economică, Politica ei balcanică și organizația ei de stat”. Autorul se declară de mare contrar al dualismului și prieten al ideii unei monarhii austriace centralistice. Crenneville este un aristocrat ungar, cunoscut din multe sale broșuri și articoli politici. Miezul cărții sale se poate reasuma în următoarele: *In locul dualismului recomandă o confederație de state care să se întemeieze pe părțile istorice ale monarhiei și pe autonomia culturală a sin-guraticelor națiuni.*

Convocare. Membri români ai congregației comitatense din Făgăraș sunt invitați ca pe Luni în 21 l. c. să se prezinte neapărat la adunare. Făgăraș, în 14 Februarie 1910. *Macavei*, pres. club.

Intregire. Sinodul parohial din Zărnești în ședința din 24 Ian. v. a hotărât, ca salariul celor patru învățători dela școala confesională să se întregască cu începere dela 1 Ianuar 1910, în conformitate cu legea școlară.

Model de petițiunii. Ni se anunță, că au apărut în limba ungurească mai multe texte model de petițiuni pentru ajutor dela stat, la despăgubiri de didactru și taxe de înscrieri, precum și la întregirea de salare, cu îndrumările și suplimentele necesare, pe seama școlilor comunale și confesionale. Se pot comanda cu prețul de 2 cor. dela dl Gyerkés Mihály, învățător dir. în Székelyudvarhely.

Foaiete încetată. Din Caransebeș ni se scrie, că „Economia”, foaiete economică ilustrată, a încetat de a mai apărea de sfârșitul lui Ianuarie a. c. Causa: lipsa de cetitori. Deși menită pentru popor, „Economia” n'a știut ținea seamă în articolele sale de limba țărânului român, în starea lui culturală de astăzi. Soaderea trebuie să o scoatem la iveală, cu atât mai vârtos, cu cât aceeași soadere bântue și în alte publicațiuni cu pretențiunea de a fi menite pentru țărânie.

Târgul de țară la Abrud se va ținea în 27 și 28 Februarie n., Duminecă și Luni.

Dl Ioan Vișa, cunoscutul binefăcător al meseriașilor, pe lângă darul de 50 cor. făcut zilele trecute s'a înscris membru pe viață la „Reuniunea sodalilor români din Sibiiu” cu taxa solvită de 50 cor. Fie ca noua faptă generoasă a octogenarului Ioan Vișa să aște cât mai mulți imitatori.

Din America primim știrea următoare: Prin o muncă cinstită și zel neobosit dezvoltat din partea preotului S. Mihăilă din Indiana Harbor credincioșii acestui oraș se bucură de ocazia a avea prima și singura biserică românească plătită în America. În 6 Febr. a. c. s'a achitat adecă ultima rată din datoria ce se ridicase la începerea edificării. Cinste se curvie poporului, care ascultă de păstorul gel bun.

Dela banca „Lumina.” Domnilor acționari li se atrage luarea aminte, că în luna aceasta — Februarie — este a se achita o rată de 20% — 40 cor. din prețul acțiilor.

Nou vicerege. Din Londra se vestește că lordul *Kitchener* va fi numit vicerege indie în locul lordului *Minto*.

Roosevelt, fostul president al Statelor Unite va veni în April la Berlin, unde va sta două zile. Impăratul Wilhelm avea de gând să primească pe Roosevelt cu o pompă princiară; fostul president însă a cerut să fie primit numai ca om particular. Rugarea sa va fi ascultată.

Anunț Dela magistratul orașului Sibiiu primim următorul anunț: Se aduce la cunoștință, că listele celor îndatorați a se prezenta la înrolare, sibieni de loc, născuți în 1889, 1888 sau 1887 se pot vedea în zilele dela 14 până în 21 Februarie n. la magistrat, în secția afacerilor militare, (Strada Fleischer nr. 4 parter, ușa 4) între orele 8—12 n. de a. Tragearea la sorți pentru cei născuți în 1889 se va face în 23 Februarie n. la zece ore înainte d'ameazi în sala magistratului. Cei îndatorați a se prezenta la înrolare vor putea să-și scoată numărul sau ei înșiși în persoană, sau prin mijlocitori.

Arta și știința medicală se năzuiesc în continuu pentru aflarea de mijloace și metode pentru a lupta și distruge boalele cele mai rele și ținute de nevindecabile. Una dintre cele mai rele boale e Epilepsia. După părerea unora medicului specialist Dr. Alexandru B. Szabó din Budapesta (V Nagy korona u. 18) i a reușit să pună în practică o metodă de vindecare Epilepsiei, cu care s'ajunge la rezultate mari. Dr. Szabó, a cărui rodnică activitate e pe terenul tratamentului epilepsiei îndeobște recunoscută, e cu plăcere dispus a da deslușiri despre metoda sa de vindecare.

„Chantecler” este piesa, care face mare sfârș în Parisul de astăzi. Autorul piesei franceze, Edmond Rostand, e cunoscut și în străinătate, unde piesa sa „Cyrano de Bergerac” a fost bine primită (în zilele trecute s'a prezentat de nou și în Sibiiu). Acțiunea în „Chantecler” se desfășoară în mijlocul animalelor, care au să reprezinte firește sentimente omenești. Coccoșul, găina, pânul, buha, cănele, ursul, lupul și alte figuri apar pe scenă cu însușirile bune și rele ale omului. Va să zică ar fi o *fabulă dramatică*, rezultat al simbolismului de decadentă. — Zărele pariziene sunt pline de amănunte asupra piesei. Actorii sunt îmbrăcați ca pasări, căne etc.; numai fețele artiștilor sunt slobode. Coccoșul, persoana de oăpetenie, are cap cu creastă, trup cu aripe, picioare articulate cu măestrie și o coadă așezată pe droturi... Artă trecătoare.

În tramvaiul electric se urcă de unăzi o doamnă cu o fetiță și cere conductorului două bilete: un bilet întreg, și unul pe jumătate pentru copilul. Conductorul se uită la fetiță, și își permite a răspunde: „Să mă ierțați, doamnă, nu pot să vă dau bilet pe jumătate; domnișoara e trecută de 10 ani”. — „Ean să taie din gură, dle, fiica mea e de 9 ani...” — „Nu se poate, stimată doamnă...” — „Bine, omule, e de 9 ani și 7 luni, sau dacă-ți place de 9 și zece luni, însă nu e de 10 ani!” — Totuși conductorul se încăpăținează, dar nioi doamna nu mai pune nimic la 9 și zece luni. Publicul din tramvai se amusează. Deodată stimata doamnă pare că își amintește ceva și scoate dintr'un saculeț de catifea o hârtie și o prezentează conductorului: „Poftim, atestat de botez!” Intr'adevăr, copila era de 9 ani și 10 luni... În răsetele publicului conductorul a dat biletul cerut. Când s'au dat jos din electric, doamna a observat fetiței: „Vezi tu, *Mișo*, ce bine a fost, că am avut atestatul *Lenutii*”.

La fondul pentru înzestrarea fetelor sărace al Reuniunii meseriașilor sibieni au mai dăruit: Lina Buzat în amintirea tatălui său răposat Horvat G. Motti 1 cor., doamna Paraschiva Maru sen. 2 cor., Ioan Cărlan, pensionar (Orșova) 40 bani, Romul Vraciu, învățător (Poiana) 50 bani, Const. Dimian, protopr. (Brețau) 60 bani, Dr. Ilie Ianou, medic (Tâlmăciu) 1 cor., Ioan Stoies, pantofar (Avrig) 1 cor. 20 bani și Eugenia Tordășianu, prof. 10 bani.

O asămănare. Nainte cu 80 de ani Norvegia era vestită ca o țară de oameni bețivi. Din 1000 de copii mureau 300 înainte d'a implini vârsta de un an. Mișcarea antialcoolică norvegiană a dat țării altă înfățișare: astăzi mortalitatea a pomenită mai sus a scăzut la 80—90 de cazuri. O generație nouă, sănătoasă și puternică a luat locul celor degenerați de alcool. — În Bavaria, țara berii „excelente”, se nasc acum pe an 237 mii de copii; din aceștia sunt născuți morți 6500, mai înainte d'a s'ajunge vârsta de un an mor 69 de mii; prin urmare aproape tot al treilea copil bavarez este pierdut, lăsând în jale zeci de mii de mame în fiecare an. Datele acestea sunt triste, însă foarte vorbitoare pentru ori și cine.

Una-alta. Dela o expoziție agronomică, din programa întocmită de comitetul aranjator: „La 10 ore sosirea prea stimăților oaspeți la gară, și primirea festivă la 11 ore cercetarea vitelor cornute și a rămătorilor; iar la 1 oră prânz comun... Comitetul aranjator”.

Bal în Abrud. Reuniunea femeilor din Abrud, Abrudsat și jur, invită la balul costumat (port național românesc), ce-l va da Joi la 24 l. c. st. n., în sala dela hotelul „Detunata” din Abrud. Începutul la orele 8 seara.

Petrecere în Deva. Inteligența română din Deva invită la petrecerea cu dans ce o va aranja Duminecă, la 27 Februarie st. n. a. c. în localitățile hotelului „Crucea Albă” din loc, cu prilejul adunării generale a Reuniunii femeilor române din comit. Hunedoarei, în favorul acestei Reuniuni. Începutul la 9 ore seara.

Teatru german.

Astăzi, Mercuri: *Die Fledermaus*, operetă, Joi: *Der Zigeunerbaron*, operetă, Vineri: *Die geschiedene Frau*. Sâmbătă: *Der Bettelstudent*, operetă. Duminecă d. a.: *Simone*, sara: *Liebeswalzer*, operetă. Operețele se dau toate cu concursul artiștilor *Lona Ney*, ca oaspe.

Serată muzicală la Asociație.

Sibiiu, 14 Februarie 1910.

Seria de conferențe și serate muzicale, întocmite în iarna aceasta de organele Asociației, s'a încheiat Duminecă în 13 Februar nou.

Programa ultimei serate s'a început cu piesele: La mare de Schubert-Liszt și Licăririi de Iensen, executate la pian de dăoara Olivia Bardossy, profesoară la școala de fete. Dăoara Bardossy, cu o manieră fină de a nuanța amănuntele, s'a distins prin grația cu care a învins toate greutățile tehnice atât în primele piese ale programei, cât și în cele dela sfârșit, când împreună cu una din elevele sale diligente dela internat a interpretat alte 3 piese: un imn de Beethoven, Momentul muzical de Schubert și Dansul norvegian de Grieg.

Dna Eugenia Tordășianu a cetit o conferență cu titlul „Școala și casa”, arătând câteva dintre greutățile împreunete cu educația școlară, și stăruind în deosebi asupra datoriilor ce au mamele în creșterea copiilor.

Două doine românești, zise din fluer, au fost o surprindere foarte plăcută, și publicul le-a primit cu adevărate ovațiuni. Le-a zis dl Dr. A. Bogdan cu multă gingăgie din instrumentul simplu ciobănesc, și l-a acompaniat la pian dl Liviu Tempea cu corectitudinea-i de altă dată.

La această producțiune și-au mai dat concursul dsoarele Armida Popescu, Elena Popovici și Rhea Popescu, executând la violină cu acompaniamente de pian: Nocturno de O. Klose și Valșul de H. Wernicke, dovedind că se află într'un progres evident față de anul trecut.

Sala, ca la toate seratele, a fost plină de lume iubitoare de petreceri muzicale, o lume care nioi de astă dată n'a fost sgârșită în aplauze, mai ales când i s'au dat să audă accente ce unesc pe român de român. (e).

Cărți și reviste.

Manual, curs metodic, pentru propunerea limbii maghiare în școlile populare cu limba de propunere română. După Dr. A. Schullerus de I. Popovici. Ediția II revizuită și augmentată conform noului plan de învățământ. Sibiiu, tip. și ed. lui W. Krafft, 1910. Un vol. de 136 pp. Prețul?

N. R. Literar nr. 5 din 31 Ianuar cuprinde: Cuza și Kogălniceanu, idei dintr'o conferență dela 24 Ianuar 1910. Cugetări. Sonet de A. Moșoiu. Cuoana Elena Cămarășița, chip dispărut, de D. C. Moruzi. Oedip la Colona de Sofocle, trad. din grecește de M. Iorgulescu. Cronică. — Un număr 10 bani.

Biserica Ort. Română, revistă ecleziastică, nr. 10 din Ian. 1910 cuprinde: Acte oficiale. Cons. superior bisericesc. Bibliografia lui P. Movilă de C. Erbicănu. Libera ougetare și ougetarea liberă de Arh. I. Scriban. Depunerea lui Hrisostom de M. P. Din ist. bisericii române în sec. al 15-lea de N. Dobrescu. Duhovnicul și păcătoșii de I. Teodorescu. Cunoașterea lui Dumnezeu din studiul naturii de I. Mihăloescu. Ep. pastorală de anul nou de I. P. S. Mitropolit al Moldovei. Problemele preoțimii române din Ardeal de Dr. I. Lupaș. Cronică. Literatură religioasă. Bibliografie ș. a.

Poșta redacției.

Dlui D. M. în T. Nu se poate publica.

Creșterea dinților la copii

Nu vă neliniștiți de creșterea dinților la copii, ci dați-le *Emulsiunea lui Scott*, și nu veți mai avea nopți fără somn. Veți fi surprinși de ușoara și nedureroasa creștere a dinților. 8 (330) 4—4

Emulsiunea lui Scott

conține în formă ușor de mistuit toate materiile recerute pentru creșterea unor dințișori drepti, albi și tari. Curățenia și efectul

Emulsiunea lui Scott

sunt neîntrecute. „Scott” prește bine chiar și celui mai slab organism. *Emulsiunea lui Scott* este și rămâne Emulsiunea model.

Prețul unei sticle originale c. 2-50. Se găsește în toate farmaciile.



Veritabil numai cu această marcă — Peșcarul — ca semnul garanției și experienței lui SCOTT.

Concurs.

Pentru îndeplinirea vacantei parohii de a III-a clasă din **Archișiu** în senzul încuviințării Venerabilului Consistor din Oradea mare de sub Nr. 3206/334 B. a. c. se publică concurs cu termen de alegere de 30 zile după prima publicare.

Dotarea constă din: a) 10 holde castrale pământ arător, b) competența de pășunat, c) bir dela 90 Nre de case câte o jumătate măsură cucuruz sfărmat, d) ștolele îndătinat, e) întregirea dotației dela stat. De locuință se va îngriji alesul preot.

Reflectanții au a-și înainta recursurile adresate comitetului parohial, la subscrișul în F. Győrös, având a se prezenta la sf. biserică pentru a cânta ori celebra și cuvânta.

Dat din ședința comitetului parohial din Archișiu ținută la 7/22 Noemvrie 1909.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: **Petru Serbu**, protopop.

În temeiul rezoluțiunii Venerabilului Consistor orădan de sub Nr. 3278/335 B. pentru îndeplinirea parohiei vacante **Groși** de a II-a clasă se publică concurs cu termen de alegere de 30 zile dela prima publicare.

Emolumentele sunt: Birul dela 180 Nre de case, câte o jumătate măsură cucuruz sfărmat; ștolele îndătinat și întregirea dotației dela stat.

De locuință se va îngriji cel ales.

Recurenții suplicele lor adresate comitetului parohial să le trimită oficiului protopopesc în F. Győrös, având a se prezenta la sf. biserică spre a cânta, ori servi și predica.

Dat din ședința comitetului parohial ținută în Groși la 10/22 Noemvrie 1909.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: **Petru Serbu**, protopop.

În sensul ordinului Ven. Consistor orădan Nr. 2904/309 B. 1909, pentru îndeplinirea parohiei de cl. II **Cueșd**, tractul ppez al Peșteșului se publică concurs repetit cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Biserica și Școala“.

În caz, dacă nu vor fi recurenți evalificați pentru cl. II se admit și cu evalificație de cl. III-a. Emolumente: 1. Casă parohială cu 2 odăi, bucătărie și cămară. 2. Un intravilan de 2 jugh. în preț de 50 coroane. 3. Câte-o vică cucuruz sfărmat, dela fiecare Nr de casă (de prezent 50 numere), a 2 cor. 50 fil. adecă 125 cor. 4. Dela fiecare număr de casă, câte 1 coroană bani de fân, adecă 50 cor. 5. Ștolele uzate, calculu mediu 50 cor. 6. Întregirea dela stat, după cum se va stabili. Catehizările la școala confesională a alesului obligat a le prevedea fără remunerație specială dela comuna bisericească.

Doritorii de-a ocupa această parohie sunt poștiți ca petițiile lor, ajustate conform recerintelor statutare și regulamentare în vi goare, să le înainteze subscrișului în termen concursual, adresate comitetului parohial din Cueșd, având dânsii a se prezenta în sfânta biserică deacolo, cu observarea strictă a §-lui 20 din Regulamentul pomenit, spre a-și arăta desteritatea, în cântare tipic și oratorie.

Pentru comitetul parohial:

Ioan Tr. Filip

președinte.

În conțelegere cu: **Alexandru Munteanu**, protopresbiter.

Pentru îndeplinirea parohiei vacante **Soldobagi** din protopresbiteratul Orăzii mari, se scrie concurs cu termen de recurgere 30 zile dela prima publicare în organul diecezan „Biserica și Școala“.

Emolumentele sunt: 1. Casa parohială cu grădină (1/4 jugh) și cu supraedificatele; 2. Una sesiune pământ arător și fânaț, după care alesul are să solvească toate dările; 3. Dela 70 nr. case în bir câte 2 cor.; 4. Venitele stolare, prohod mic pentru mort până la 7 ani 2 cor.; prohod simplu la mort mare 6 cor. prohod mare, cu ertăciuni, 12 evanghelii, evanghelia lui Lazar și festanie 12 cor., și celelalte venite stolare conform protocolului com. paroh. din 4 Decem. (21 Noem.) 1909; 5. Paușal pentru cancelaria oficiului parohial 5 cor. 6. Întregirea dela stat staverită pentru aceea parohie.

Alesul va avea să catehizeze atât elevilor din școala cotidiană cât și celor din școala de repetiție fără a aștepta vre-o remunerație dela comună ori dieceză.

Parohia fiind de clasa II, dela recurenți se recere evalificația prescrișă pentru astfel de parohii. Recurenții sunt avizați a-și trimite recursurile adresate comitetului parohial concernent și ajustate conform Regulamentului pentru parohii subseminatului protopop în termenul indicat iar până la alegere a se prezenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare în sfânta biserică din Soldobagi spre a și arăta desteritatea în cele rituale.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: **Toma Pacală**, protopop.

Sz. 668/1910.

(55) 1—2

Hirdetmény.

Felfüggesztés folytán üresedésben levő órá'lo hatáskörrel felruházott rászándulul segédjegyzői állásra okleveles jegyzőt mint helyettes keresek.

Javadalmazás: a 1904 XI. tez-ben megállapított fizetésnek 2/3 része és a magán munkálatok után járó a vármegyei szabályrendeletben megállapított díjak.

Belépés f. é. márczius hó 1 éu.

Az oklevellal és az eddigi alkalmazásról szóló bizonyítványokkal felszerelt kérvények f. é. február hó 23-áig hozzám beadando.

Nagydisznód 1910. február hó 10.

Dr. Schuster
sk. főszolgabíró.

Nr. 6/1910.

(30) 3—3

Concurs.

Pentru ocuparea posturilor din comunele mai jos însemnate se scrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“ și anume pentru:

1. Postul de paoh din parohia de cl. II. **Blăjeni-Plaiu**;

2. Postul de paroh din parohia de cl. III. **Potingani** și pentru

3. Postul de capelan temporal din parohia de cl. II. **Cebea**, pe lângă veteranul paroh **Ioan Jurca**.

Emolumentele împreunate cu posturile de paroh de sub 1 și 2 sunt cele cuprinse în coala B. pentru întregirea dotației dela stat, iar pentru postul de capelan sunt jumătate din toate venitele ștolare cuprinse în coala B, având actualul paroh, cât timp va fi în viață, să beneficieze de întregă dotația dela stat.

Petenții au a-și așterne rugările instruate conform normelor în vigoare subseminatului oficiu protopresbiteral și cu prealabila încuștințare a acestuia să se prezinte în vre-o Duminecă ori sârbătoare la biserică pentru a cânta și cuvânta respective celebra.

Brad, la 4 Ianuarie 1910.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Zaranului în conțelegere cu organele parohiale.

Vasiliu Dămian
protopresbiter.

Nr. 6/1910.

(41) 3—3

Concurs.

Întreprinzătorii doritori de a executa lucrările necesare la edificarea școlaii gr.-oat. din **Biia magiară** (M. Bénye) comitatul Tárnava mică (Kis-kükülő megye) p. u. Szépmező, prin aceasta se recerează, se-și înainteze ofertele în scris, însoțit de cauțiunea de 600 cor., adecă șasesute coroane, la oficiul parohial de acolo, cel mult până la 28 Februarie st. n. 1910 la orele 11 a. m.

Ofertele intrate mai târziu, nu se vor lua în considerare.

Operatele despre acestea lucrări și anume: formularul de contract, condițiunile de edificare, preliminarul de spese și planul, aprobate de Preavenatul Consistoriu Metropolitan la 7 Decemvrie 1909 sub Nrul 8265, se pot studia z lno la oficiul parohial gr. oat. d n Biia magiară, între orele 8—12 a. m. și 2—4 p. m.

Biia magiară, la 2 Febr. st. n. 1910.

Ioan Horșa
par. rom.

Timoteu Dulău
curator, primar.

Licitațiune minuendă!

Gomuna bis. gr. or. din **Aszonyfalva** (Frăua) protopresbiteratul Mediaș, dă în întreprindere adaptarea școlaii cu prețul de strigare 4800 Cor.

Licitațiunea minuendă să va ținea în 14/27 Februarie e. c. la orele 1 p. m. în școala noastră de aici.

Cei ce vor să reflecteze au să depună 10% din prețul de strigare vadiu în bani sau hârtii de valoare.

Planul și preliminarul aprobate de Prea Venerabilul Consistoriu și de comisiunea administrativă comitat, să pot vedea în cancelaria oficiului parohial.

Asszonyfalva (Frăua) în 19 Ianuarie (1 Februarie) 1910.

Pentru comitetul parohial:

Teofil Holerga **Nicolae Muntean**
paroh gr. or. epitrop.

[35] 3—3

Epilepsie.

Cine suferă de epilepsie, sgâr-ciuri și alte boale de nervi, să ceară broșura despre acestea. Se capătă gratuit și franco prin (231) 31—52

priv. Farmacia la **Lebedă**
Frankfurt a/M.

Concurs de licitare.

Comuna bisericească **Kajla** dă în întreprindere clădirea unui nou edificiu școlar, pe calea licitațiunei minuende care se va ținea în școală la 2 ore p. m., în prima Duminecă după expirarea termenului de 30 zile dela prima publicare. Prețul strigării: 12.000 cor.

Informațiuni dă oficiul protopresbiteral gr. or. din Bistrița și comitetul parohial din

Caila, în 8 Februarie 1910.

Comitetul parohial.

(53) 2—2

Nr. 4/1910 paroh.

(49) 2—2

Publicare de licitație.

Pe baza planului și preliminarul de spese aprobat de Prea Veneratul Consistor arhidiecezan sub Nr. 8683 Școl. 30 Iulie 1908 și de comisiunea administrativă din Sghișoara la 9 Septemvrie 1908. Să scrie licitație publică, pentru adoptarea școlaii confesionale din comuna **Biertan**, protopresbiteratul Mediaș care se va ținea la 14/27 Februarie 1910 în școală la 2 ore a. m. Prestigiu strigării e 1934 cor. 13 fil.

Licitanții au a depune înainte de începerea licitațiunei 10% în bani sau hârtii de valoare.

Comitetul își rezervă dreptul de a conrede cu lucrarea pe acela din întreprinzători în care va avea mai multă încredere.

Planul și preliminarul de spese precum și condițiunile să pot vedea la oficiul parohial.

Biertan, 7 Februarie n. 1910.

Vasile Isailă **Iosif Fujorea** **N. Stuchirean**
paroh pres. epitr. I. epitr. II.

NB. La 2/II (intimpinarea domnului), să dă în arândă locul bisericeii de pășune pentru 250—300 oi.

Publicațiune.

Pe baza planului și preliminarul de spese aprobat de Preavenatul Consistor arhidiecezan nr. 4148 Ep. din 14 Aprilie 1907 se dă în întreprindere pe calea licitațiunei publice minuende zidirea bisericeii gr. or. române din **Arini** (Lüget) protopresbiteratul Treiscaune.

Licitațiunea să va ținea în edificiul școlaii în 20 Faur a. c. st. v. la 2 ore p. m. Prețul strigării este 1536 cor. 61 fil.

Licitanții au a depune înainte de începerea licitațiunii vadiu de 5% în bani sau în hârtii de valoare, sau patru garanți răspunzători pătitori, recunoscuți de comitet parohial.

Comitetul parohial își rezervă dreptul a conrede întreprinderea oricărui dintre minus oferenti. Planul și preliminarul precum și condițiunile se pot vedea la oficiul parohial în Arini.

Arini, în 20 Ianuarie 1910.

Ioan Bucșa
par. pres.

Romulus Cosma
notar.

Nr. 139/1910.

[45] 2—2

Văzut: **Constantin Dămian**
protopop

Dela Librăria arhidiecezană se poate procura:

Ivela, Cântecul **Vetrei luminoase**. Pentru voce și pian. Se vinde în favorul asilului pentru orbi „*Vatra luminoasă*“ înființat de M. Sa Regina Elisaveta a României.

Prețul 2 coroane, plus porto 30 bani.

Prin Librăria arhidiecezană din Sibiu se pot procura icoane cu

Ingroparea Domnului (Aer)

Mărimea 56/68 cm, simple 21 coroane, fine 27.40 cor., foarte fine 39.20 cor.

Mărimea 63/79 cm, simple 27.40 cor., fine 39.20 cor., foarte fine 48.40 cor.

Mărimea 74/100 cm, simple 39.20 cor., fine 48.40 cor., foarte fine 70 cor.

Mărimea 82/120 cm, simple 48.40 cor., fine 70 cor., foarte fine 98 cor.

Mărimea 110/140 cm, simple 67.20 cor., fine 89.60 cor., foarte fine 117.60 cor.

Efectuirea se poate face în 25 zile.

Gata se află pictate pe mătasa: mărimea 72/114 cm 128.80 cor.; 72/100 cm 90 cor.; 55/68 cm 50 cor.; pe jumătate mătasa 72/100 cm 86 cor.; pe pânză 82/110 cm 80 coroane.

CONCURS.

Direcțiunea institutului de credit și economii societate pe acții „**Lumina**“ în Sibiu, publică concurs pentru un post de practicant.

Reflectanții au să-și înainteze rugările scrise cu mâna proprie până la 1 Martie a. c. la direcțiunea institutului dovedind prin atestat, că au absolvat școala comercială superioară și că cunosc limba română, maghiară și germană.

Salar K 1200— anual, plătit în rate lunare anticipative pentru cece vor dovedi practică; iară pentru începători K 960—.

Cei cu practică în afaceri de bancă și cu serviciul militar implinit vor fi preferiți.

Cel ales va trebui să-și ocupe imediat postul.

Sibiu, 8 Februarie 1910.

(47) 3—3

Direcțiunea.

Ad. Nr. pp. 75—1910.

(48) 2—2

Concurs.

Pentru ocuparea postului de învățător la școala confesională din comuna **Mărișel** aparținătoare acestui tract protopresbiteral, prin aceasta se scrie concurs cu termen de 20 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“ subscrișului oficiu.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 600 cor. din cassa bisericeii, cuartir în edificiul școlaii cu grădină de legămărit și lemne de încălzit.

Doritorii de a ocupa acest post au a-și așterne suplicele de concurs instruite conform normelor în vigoare subseminatului oficiu în termenul sus indicat, căci mai târziu nu să vor lua în considerare.

Cluj, 22 Ianuarie 1910

Oficiul protopresbiteral în conțelegere cu comitetul parohial.

Tuliu Roșescu
protopresbiter.

De vânzare

este în cetatea de sus o casă mare modernă ce aduce interese de cor. 5200—. Deslușiri la administrația acestei foi.

(33) 4—5

Dela Librăria arhidiecezană, Sibiu, se pot procura următoarele compozițiuni muzicale de **A. Bena**:

Sboar'al noptii negru flutur, pentru voce și pian 1.50
Nu m abandona, pentru voce și pian 1.20
La fântână, cor bărbătesc —.80
Haide-ți feciori, cor bărbătesc —.50
La vin, cor bărbătesc —.60
La bere, cor bărbătesc —.60
Imn religios, cor bărbătesc —.50
Toast, cor bărbătesc —.50
Eu mă duc codrul rămâne, cor bărb. —.50
Românul, cor bărbătesc —.50
Serenadă, cor bărbătesc —.50
Suspinarea, cor bărbătesc —.50
Cântec popular (Mori mândro) c. bărb. —.50
Sum vânător, cor bărbătesc —.50
Era o seară lină, cor bărbătesc —.50
Serenadă, cor mixt —.60
Flori de nufăr, cor bărbătesc —.80
Pre tine te lăudăm, cor mixt —.80
La fântână, cor mixt —.50

„DACIA”,

instituit de credit și de economi societate pe acții în Orăștie.

Convocare.

Domnii acționari ai institutului de credit și de economii „Dacia” prin aceasta să convoacă la a

VIII-a adunare generală ordinară,

care se va ținea la 3 Martie st. n. 1910 la 10 ore a. m. în locul institutului.

Program:

1. Numirea unui notar și 2 scrutători.
2. Raportul anual al direcțiunii, bilanțul anului 1909 și raportul comitetului de supraveghere.
3. Decidere asupra rapoartelor, bilanțului și distribuirii profitului curat.
4. Eventual propuneri intrate conform statutelor.
5. Alegerea celor 2 acționari, pentru verificarea procesului verbal.

Acționarii, cari doresc a lua parte la adunarea generală în persoană s'au prin plenipotențiați, au să depună acțiunile și plenipotențele la cassa institutului, în înțelesul §-lui 20 din statute, cel puțin până în preziua adunării generale.

Orăștie, la 10 Februarie 1910.

(57) 1—1

Direcțiunea.

Contul bilanț cu 31 Decembrie 1909.

Active—Vagyon.		Mérleg számla 1909 deczember hó 31-ével.		Pasive—Teher.	
	K f		K f		K f
Cassa în num. — Pénztár alladék	11,262.96	Capital social — Részvénytőke	100,000.—		
Efecte publice — Értékpapírok	37,584.69	Fond de rezervă — Tartalékalap	43,500.—		
Cambii de bancă —		Fond de pensuni — Nyugdíjalap	500.—		
Váltó tárca	478,328.—	Fond filantropic — Jótékonyalap	931.29		
după abscr. — leirás után	3,000.—	Depuneri — Betétek	267,506.94		
	475,328.—	Cambii reescomptate — Visszeszámitolt váltók	227,963.—		
Cambii cu acop. hip. — Jelzálogilag bizt. váltók	65,645.—	Conturi curente — Folyószámla hitelezők	46,454.—		
Lombard — Lombard kölcsön	10,131.82	Interese anticipate — Átmenő kamatok	7,228.64		
Realități — Ingatlanok	14,791.58	Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék	709.—		
Izvozn mineral — Ásvány forrás	45,367.78	Pro-Diversi — Különféle	1,494.97		
Debitori, inter. rest. și trans. de reesc. — Adósok, hátralékos és átmenő viszeszámitolási kamat	42,307.86	Profit curat — Tiszta nyereség	16,438.98		
Timbre proteste și vadiu ant. — Előlegezett bélyeg óvás és bánatpénz	3,027.99				
Conturi curente — Folyószámla adósok	5,594.14				
Mobilier — Butorzat după abscr. — leirás után	1,872.20				
	187.20				
	1,685.—				
	712,726.—				712,726.82

Contul Perdere și Profit.

Debit—Tartozik.		Veszteség és nyereség számla.		Credit—Követel.	
	K f		K f		K f
Interese: — Kamatok: pentru dep. — betétek után	14,949.69	Profit transp. — Nyereség áthozat	542.78		
ptu ca. reesc. — viszeszámitolás után	16,932.29	Interese: — Kamatok: dela cambii cu giranți — kezesváltó kamat	58,316.79		
ptu conturi curente — folyó számlák után	3,107.36	dela cambii cu acop. hip. — jelzálogosváltó kam.	5,740.33		
Spese: — Költségek: salarii — tiszti fizetések	5,880.—	diverse venit — különféle bevétel	591.90		
chirie — házbér	800.—				
porto — postabér	532.40				
diverse spese — különféle kiadás	2,157.07				
Contribuție: — Adó: directă — egyenes adó	2,711.84				
de 10% după int. dep. — 10% tőke kamat adó	1,494.97				
Amortizare: — Leirás: din mobilier — butorzatból	187.20				
Profit curat — Tiszta nyereség	16,438.98				
	65,191.80				65,191.80

Orăștie, la 31 Dec. 1909. — Szászváros, 1909 Decz. 31 én.

Dr. Muntean m. p.
director-executiv. — vezérigazgató.

Buzdugan m. p.
secretar-contabil. — titkár-könyvelő.

N. Opincar m. p. Simon Corvin sen. m. p. Vas. Sintion m. p.
Ioan Ilariu m. p. Iosif Bogdan m. p.

Revăzut și aflat în consonanță cu registrele principale și auxiliare. — Megvizsgáltott a fő és mellék könyvekkel egybe hangzónak találtott.

Orăștie, la 11 Febr. 1910. — Szászváros, 1910 Február 11-én.

Constantin Dăncilă m. p. Ioan Botean m. p. Ioan Lăzăroiu m. p.

„ZLĂGNEANA”,

instituit de credit și economii, soc. pe acții în Zlagna (Zalatna).

Convocare.

Domnii acționari ai Institutului de credit și economii „Zlăgnea”, societate pe acții, să convoacă prin aceasta la a

XII-a adunare generală ordinară,

care se va ținea Sâmbătă, în 5 Martie st. n. 1910, eventual pe Sâmbătă, în 12 Martie 1910, la orele 10 a. m., în localul școlii române gr.-or. din Zlagna, cu următorul

Program:

1. Raportul direcțiunii, bilanțul anual și raportul comitetului de supraveghere.
2. Impărțirea profitului curat și darea absolutului.
3. Fixarea marcelor de prezență pe anul 1910.
4. Modificarea §-lui 10 din statute conform decisisului tribunalului regese Nr. 10.199—909 k.
5. Cumpărarea de realități.
6. Alegerea unui membru în direcțiune ieșit prin vechirea funcțiunii sale.

Acei Domni acționari, cari voesc a participa cu vot decisiv la adunare generală, sunt poftiți a-și depune, cel puțin cu 24 ore înainte de adunare, acțiunile scrise pe numele lor, respective pe numele acelora, pe cari îi reprezintă, precum și documentele de plenipotență, la cassa societății în Zlagna. Acțiunile să pot depune și la: „Albina” în Sibliu, la „Victoria” în Arad, la „Făgețana” în Făget, la „Auraria” în Abrud, la „Detunata” în Bucium și la „Buciumana” în Bucium-Poeni.

Zlagna, la 10 Februarie st. n. 1910.

(56) 1—1

Direcțiunea.

Contul Bilanț cu 31 Decembrie 1909.

Active.		K f		Pasive.	
	K f		K f		K f
Cassa în număr	3,620.50	Capital social em. I.	50,000.—		
Cambii în portfel	411,950.—	Capital social em. II.	39,344.—		89,344.—
Imprumuturi hipotecare	37,240.—	Fond de rezervă	29,817.69		
Imprumuturi pe obligațiuni	401.—	Depuneri spre fructificare	161,954.84		
Realități	2,076.94	Cambii reescomptate	156,427.—		
Efecte:		Imprumuturi hipotecare cedate	6,800.—		
a) acții dela bănci	2,800.—	Cont curent	9,792.13		
b) efecte publice	7,450.—	Interese trans. anticipate	8,290.85		
Magazin de cereale:		Dividendă nereclamată	240.50		
a) grâu	4,013.93	Prodiversi	1,249.97		
b) porumb	1,233.16	Diverse conturi creditoare	1,900.64		
c) ovăs	623.22	Binefaceri	191.42		
Conturi curente	3,017.50	Profit curat	11,099.61		
Interese trans. anticipate	2,128.40				
Mobilierul institutului	155.—				
după amortizare	55.—				
Mobilierul magazinului	454.—				
	477,108.65				477,108.65

Contul Profit și Perdere.

Spese.		K f		Venite.	
	K f		K f		K f
Interese de reescompt	9,522.45	Interese de reescompt	36,027.44		
Interese de depuneri	8,837.20	Interese hipotecare	1,864.57		
Interesele fond. de res.	1,145.—	Interese de oblig.	46.45		37,938.46
Interese la împrum. hip. cedate	200.65	Proviziuni	4,950.03		
Int. după cap. emis. II.	74.28	Venit după efecte	165.24		
Interese de cont curent	27.18				
Dare erarială și com.	3,687.39				
10% interese de dep.	883.72				
Salare	3,850.—				
Marce de prezență	1,579.—				
Chirie	600.—				
Porto	195.32				
amortizare din mobilier	55.—				
diferință de curs la efecte publice	50.—				
pretensiuni dubioase	334.22				
Competințe de timbru	35.20				
Spese generale	877.51				
Venit curat	11,099.61				
	43,053.73				43,053.73

Zlagna, 31 Decembrie 1909.

Emanuil Beșa m. p.
dir. esec.

Nicolae Olariu m. p.
comptabil.

Direcțiunea:

Nicolae Cristea m. p. preș. Petru Popovici m. p. Victor Demian m. p.
St. Corpade a Anii mp. P. Presecan mp. D. Mogațiu mp. I. Magda mp.

Subsemnatul comitet de supraveghere am examinat conturile prezente și le-am aflat în ordine.

Zlagna, 10 Februarie 1910.

Alexandru Baieșan m. p. președinte.

Ioan Ursa m. p. Ioan Lucăcel m. p. Dionisiu Costea m. p. Ioan Fodorean m. p.

„MIELUL“

cassă de împrumut și păstrare în Poiana.

Convocare.

Domnii acționari ai casei de împrumut și păstrare „Mielul“ societate pe acții în Poiana, în virtutea §-ului 14 din statutele societății se invită la a

XVIII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Poiana la 14 Martie st. n. 1910, la 2 oare după amiază, în sala cea mare a hotelului „Șufana“.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt:

1. Raportul anual al Direcțiunii, bilanțul anului de gestiune 1909 și raportul comitetului de supraveghiere.
2. Distribuirea profitului realizat, conform bilanțului.
3. Statorirea salarelor funcționarilor.
4. Modificarea unor §§. din statute.
5. Alegerea alor 3 membri în Direcțiune.
6. Fixarea marcelor de prezență.

Să atrage atențiunea domnilor acționari la dispozițiunea §. 16 din statute în sensul căruia la adunare pot participa numai acei acționari, cari sunt trecuți cu 6 luni mai înainte ca acționari în registrul acționarilor.

Acțiunile și eventualele documente de plenipotență sunt a se depune la cassa societății cel mult până la 13 Martie 1910 st. n.

Poiana, la 8 Februarie 1910.

(54) 1-1

Direcțiunea.

Contul Bilanț cu 31 Decembrie 1909.

Activa.		Pasiva.	
	K f		K f
Cassa	14,633.06	Capital societar	50,000.—
Cambii	199,734.—	Fond de rezervă	50,000.—
Obligațiuni asigurate cu hipot.	247,671.50	Fond de rezervă special, pentru acop. perderilor	1,891.69
Obligațiuni asigurate cu cavenți	120,680.—	Fond cultural filantropic	1,182.—
Conturi curente	66,030.48	Depozite spre fructificare	527,876.20
Efecte	7,870.—	Reescompt	2,450.—
Mobilar	500.—	Interese trans. anticipate	10,578.28
după amort. de 20%	100.— 400.—	Dividende neridicate	30.—
Diversi debitori	1,488.87	Diversi creditori:	
		Agenturi	24.64
		Spese de proces	98.88
		Premii de asig.	28.20
		Profit net	14,348.02
	658,507.91		658,507.91

Contul Profit și Pierdere.

Eșite.		Intrate.	
	K f		K f
Interese:		Interese:	
la dep. spre fruct.	22,410.12	dela cambii	16,742.47
la fondul de rezervă special	90.10	dela oblig. hipotec.	16,184.82
la reescompt	366.62	dela oblig. cu cav.	10,877.78
Salare	3,000.—	dela conturi curente	1,602.83
Marce de prezență	780.—	dela efecte	250.— 45,657.90
Chirie	310.—	Proviziuni	1,397.15
Spese: imprimare, registre, porto, diverse	1,710.78		
Contribuțiune:			
dare directă	1,268.99		
10% dare la interesele depozitelor	2,241.—		
Diverse aruncări	429.42		
Amortizare din mobilar	100.—		
Profit net	14,348.02		
	47,055.05		47,055.05

Poiana, la 31 Decembrie 1909.

Ilie Dobrotă m. p.,
director executiv.Dumitru Șufană m. p.,
cassier.Ilie Georgescu m. p.,
contabil.

Membrii direcțiunii:

Ioan Prodan m. p.

Ioan Bozdog m. p.

Nicolae Ghișe m. p.

Dum. Oprian m. p.

Revăzat și aflat în ordine.

Poiana, la 8 Februarie 1910.

Comitetul de supraveghiere:

Dominic Rațiu m. p.

Constantina Bozdog m. p.

Ioan Ghișe m. p.

Dumitru Măniț m. p.

Constantin Oprian m. p.

Requisite de scris se pot procura de la **Librăria arhidiecezană**

În atențiunea bibliotecelor parohiale.

Dela Librăria arhidiecezană se pot procura următoarele cărți cu prețuri reduse:

	în loc de	numai		în loc de	numai
Cosma, Secretul Podgoranului	5.—	3.85	Eliade, Filozofia lui LaFontaine	2.—	1.60
Crasescu, Ovreiul, roman	2.—	1.60	Euripide, Ecuba și Ifigenia în Aulis	1.50	1.20
Culegeri literare	2.—	1.60	Euripide, Ifigenia în Tauria	—60	—40
Dalametra, Dicționar macedo-român	2.—	1.80	Euripide, Ifigenia	3.—	2.80
Dame, Nouveau dictionnaire roumain-français	5.—	3.90	Florantin, Reforma metodelor	2.50	—50
Dame, Nouveau dictionnaire français-roumain	5.—	3.90	Figure, Schițe	2.50	1.95
Dame, Istoria României contemporane	2.50	2.20	Filip, Monografia raselor de găini	2.—	1.70
Demetrescu, Izvoade	1.80	1.50	Fortunatu, Cultura prului	2.—	1.60
„ Priveliști	3.50	2.90	Freytag, Dare și avere, vol. I. 3.50 cu 2.50, vol. II	3.—	2.25
„ Senzitive	1.—	—75	Gane, Păcate măturisite	3.—	2.20
Demetriad, Opere dramatice	5.50	5.10	„ Zile trăite	3.—	2.50
Densușianu, Românii buni și Românii răi	1.50	1.—	„ Pagini răslețe	2.50	2.20
Derblich, Afectiunile simulate	4.50	2.80	Gabrovanu, Dina și Dana	2.—	1.60
Dimitrescu, Quatrene	1.—	—80	Georgescu, Albanezii	3.—	2.30
Din seriile și cuvântările lui I. C. Brătianu	3.—	2.—	Ghica, Scrisori, cătră V. Alexandri	3.50	2.80
Dinescu, Metodă pract. de cusut, croit etc.	4.50	2.30	Ghica, Convorbiri ec. I/II	5.—	4.—
Duțescu-Duțu, Considerațiuni critice asupra poeziei noastre populare	2.50	1.50	„ „ „ III	1.50	1.20
Duțescu-Duțu, Jianu	1.—	—90	Gorun, Alb și negru	3.—	1.80
			„ Câteva versuri	2.—	1.50
			Gramă, A magyar nyelv tanítása	4.—	3.20
			Grigoriu, Teatru de familie	5.—	4.40

Prima fabrică ces. și reg. privilegiată de

Casse de fer și oțel

și

lăcătușerie de artă și construcție.

E. Purece

Sibiu — Nagyszeben
Strada Faurului Nr. 19.

(22) 5-10

Prăjituri pentru ceai

prezum și

Cakes și Piscote

Pesmet de Karlsbad, Pojon și pentru copii

se află în mare asortiment la

I. Ioan Keil

Sibiu, Piața mare 11.

(21) 4-10

Trimerile prin postă se execută franco.

Iosif Neskudla, Olmütz

fabrică de stofe bisericești, paramente recuise de metal și prapore.

Recomandă: Feloane, ornate pentru Diaconi, Patrafire, Prapore, Steaguri pentru societăți, Baldachine etc. confecționate exact după ritul gr.-ortodox, apoi Potire, Cruci, Cădelnițe, Candile, Discuri, Stea, Copie, Lingurițe și a predat pentru orice comande

reprezentanța sa

Librăriei arhidiecezane, Sibiu,

de unde obiectele sus numite se pot procura cu prețuri de fabrică afară din cale moderate; tot la Librăria arhidiecezană

(103) 49-52 se execută și încassările numitei firme.